

## **Глава 11. Иудеи в Реформации и революциях**

1. Начало борьбы за господство над христианским миром
2. Московское государство. Ересь жидовствующих
3. Евреи в Нидерландах
4. Евреи в Англии
5. Поругание святынь

### **1. Начало борьбы за господство над христианским миром**

Евреи сами поведали о своей роли в революционных изменениях, происходивших в истории человечества. О том, какую роль сыграли евреи в европейской истории, очень откровенно писал К. Маркс: «Христианство возникло из еврейства. Оно снова превратилось в еврейство». Маркс открывает и цель, которую преследовали евреи: «Практическое господство еврейства над христианским миром достигло в Северной Америке своего недвусмысленного, законченного выражения...» («К еврейскому вопросу»).

Историк еврейства Лев Поляков раскрывает механизм завоевания этого господства, который складывается в период Реформации. Он пишет, что к моменту учреждения инквизиции в 1536 г. португальские марраны оказались хорошо подготовленными к борьбе за выживание. В основном они состояли из испанских евреев, бежавших в Португалию. «Они стали не только религиозной и псевдорасовой сектой, но и своеобразной торговой гильдией, имеющей отделения по всему миру». Еще в XVI в. во всем мире возникла торговая сеть марранов, которая могла выполнять, как религиозные так и политические функции. Португальские марраны, принявшие христианство, верили, что спасение возможно, если соблюдать закон Моисея, а не заповеди Иисуса. Внешне эти люди соблюдали все обряды католицизма, ходили к мессе, исповедовались. Они так удачно маскировались, что регент евреев Германии, в 1536 году посетивший Антверпен, бывший крупным центром марранов, написал: «Это страна, в которой нет евреев». Особо важную роль в сохранении иудаизма среди марранов играли женщины, которые прививали ветхозаветную веру детям. Поляков указывал: «Быть марраном – это также означало быть включенным в большое тайное общество защиты и взаимопомощи. Возвращение позднее, в Салониках или Амстердаме, к открытому исповеданию иудаизма означало вступление в члены могущественного коммерческого консорциума...». И снова всплывает упоминание о тайных обществах «защиты и взаимопомощи», «могущественном коммерческом консорциуме». Таким образом, уже в XVI в. были заложены основы для создания в будущих столетиях тайных обществ, преследовавших не только коммерческие, но и политические цели.

В XVI веке марраны оседали в Антверпене, Венеции, Анконе, Бордо, а в XVII в. – в Амстердаме, Гамбурге и Лондоне, расселяясь также и в Новом Свете. Константинополь и Салоники тоже являлись еврейскими центрами, не существовало сколько-нибудь значительного порта, где бы, они не жили. В

качестве международной гильдии морской торговли они насчитывали в своих колониях даже марранов, искренне исповедовавших католичество.

Уделил Л. Поляков внимание деятельности знаменитого еврейского деятеля Иосифа Наси: «Благодаря международной сети марранов и личным связям, Иосиф Наси в течение пятнадцати лет являлся самым информированным человеком Европы. Находящаяся в его распоряжении информация, подкрепленная богатыми дарами, позволяла ему одному составлять целую «группу влияния», менять направления внешней политики, даже принимать решения по поводу объявления войны и заключения мира. Но совершенно невозможно определить, в чьих интересах действовал этот человек в каждый конкретный момент. Поляков вновь упоминает о международной сети марранов и говорит о направленности политических симпатий Иосифа Наси: «Постоянной была его симпатия делу протестантских повстанцев Фландрии. Советы и поддержка, адресованные им кальвинистам Антверпена, среди которых он насчитывал множество старинных друзей, сыграли свою роль в событиях, приведших к миссии герцога Альбы и к восстанию «гезов» в Нидерландах».

Можно заключить, что скрытой движущей силой революции в Нидерландах был иудей – Иосиф Наси. Влияние евреев на революцию вновь подтверждает Л. Поляков: «Не один раз в ходе религиозных баталий XVI в. евреи оказывали поддержку кальвинистам, и даже сам Вильгельм Оранский просил их о помощи. Среди вдохновителей фламандского сопротивления фигурировали влиятельные марраны Маркос Перес, Мартин Лопес и Фердинандо Бернуи». В заключение, подводя итог деятельности Иосифа Наси, Поляков спрашивает: «Для чьей же выгоды действовал этот великий авантюрист?». И сам же отвечает: «Казалось, что он был своеобразным «сионистом» и мечтал о восстановлении царства Давида. Израильская историография не заблуждается, когда рассматривает Иосифа Наси в качестве великого предшественника сионизма» (Поляков Л. История антисемитизма. Эпоха веры. М.: «Мосты культуры». 2008. С. 228 – 247.)

Лев Поляков раскрывает тайну того, как достигалось упоминаемое К. Марксом «практическое господство еврейства над христианским миром», начиная с XVI в.

## **2. Московское государство. Ересь жидовствующих**

Ряд ученых говорит о том, что неправомерно рассматривать события русской истории в отрыве от европейской. Одним из таких событий стала «ересь жидовствующих», проникшая в Московское государство извне. Уместно вспомнить слова В.Ю. Катасонова о том, что «Костяк первых поколений протестантов в Голландии и Англии составляли не коренные европейцы, а бежавшие из Испании выкресты и их потомки» (Катасонов В.Ю. Капитализм. История и идеология денежной цивилизации. М.: 2015. С. 111). Реформация в Европе была первым шагом к религиозным войнам в Германии и Франции. В Нидерландах и Англии религиозные войны переросли в революции, в результате которых произошла смена

политических режимов, и утвердился капитализм. Установление республики в Нидерландах и конституционной монархии в Англии служило одной цели – предоставлении власти людям, владеющих капиталом. В.Ю. Катасонов считает, что «капитал – это деньги, а все остальное имущество». Самыми богатыми европейцами, начиная с XV века, были евреи, таким образом, революции, в конечном счете, велись за то, чтобы допустить к власти их. В ряду протестных движений против традиционной церкви особый интерес представляет «ересь жидовствующих» в Московской Руси, которая очень хорошо изучена и в ней выявлена роль евреев, как подстрекателей происшедших событий.

Санкт-Петербургский историк Фроянов И.Я. в своем монументальном труде «Драма русской истории» глубоко изучил историю Московского государства конца XV - XVI вв. и сделал вывод: «В конце XV - начале XVI столетия в русском государстве разразился весьма опасный для национального бытия страны религиозно-политический кризис. Этот кризис породила «ересь жидовствующих», гулявшая по Руси несколько десятилетий и не исчезнувшая полностью после ее подавления. На некоторых исследователей она до сих пор производит впечатление феномена, во многом загадочного». (Фроянов И.Я. Драма русской истории: На путях к опричнине. СПбГУ. М.: Парад, 2007.С. 7). Если сопоставить действия жидовствующих еретиков в Новгороде и Москве, с тем, что начало происходить в Западной Европе через несколько десятилетий и продолжалось в течение XVI и XVII вв., то можно увидеть многие аналогичные явления, которые объясняют события русской и европейской истории, выявляя истинное значение европейской Реформации и буржуазных революций.

В XV веке гонения на евреев прокатились по всей Европе, их изгнали из многих государств. Дело шло к изгнанию из Испании и Португалии. Чрезвычайно остро вставал вопрос: куда бежать? Московская Русь во времена Ивана III встала на путь государственного оформления, которое было завершено его сыном Василием и внуком Иваном Грозным. Москва прекратила платить дань Орде, в четыре раза увеличила свою территорию, объединяя русские земли в единое государство, и начала бороться за признание своего суверенитета, выступая на международной арене в качестве соперника Литовского государства. Иван III приступил к созданию единого русского государства. В события на Руси поспешили вмешаться люди, прибывшие из недружественной Литвы. Ими оказались евреи, которые смогли приблизиться к самым верхам государственной власти? Историк еврейства Лев Поляков сообщает, кем были первые евреи, оказавшиеся в Москве, при Иване III: «Мастер Леон был врачом, Хозя Кокос, - дипломатом; третий Схария (Захария), стал активным проповедником иудаизма...». (Поляков Л. История антисемитизма. Эпоха веры. М.: «Мосты культуры». 2008. С. 479).

*Начало ереси*

Современник тех событий и их активный участник, просветитель Иосиф Волоцкий писал, что в свите литовского князя Михаила Олельковича, прибывшего в Новгород в 1470 г., чтобы там княжить, когда город еще не зависел от Москвы, пришел «жидовин Схариа» (Захарий). Этот жидовин, по словам И. Волоцкого, был «изучен всякому злодейскому изобретению, чародейству же и чернокнижию, звездозаконию же и астрологы». Автор рисует типичный портрет средневекового ученого – астролога и мистика, каббалиста и алхимика. Таких ученых брали на службу богатые европейские аристократы. Схариа быстро установил связь с несколькими новгородскими попами и организовал кружок, в котором давал знания, отличные от церковных и являвшиеся еретическими. Иосиф Волоцкий обвиняет Схарию в том, что он занялся насаждением иудаизма (жидовства) в православной церкви. Достоверных сведений о биографии Схарии нет. Некоторые юдофилы делали попытки придумать Схарии аристократическое происхождение, связывая его с генуэзскими купцами с Таманского побережья. Другие представляли его не иудеем, а караимом, что не меняет сути дела. Появление на Руси Схарии объяснил Д.С. Лихачев, писавший, что во «второй половине XV в. имел место приток на Русь из Литвы иностранцев, преимущественно евреев, занимавшихся внешней торговлей». Таким образом, приезд еврейского купца был заурядным явлением, но насаждение ереси в чужой стране выходило за рамки обычного поведения иностранцев.

Вскоре на помощь себе Схария вызвал из Литвы еще трех или четырех евреев. Ересь распространялась тайно, собрания проходили по ночам. Членам секты предписывалось внешне сохранять православие. Схария убеждал последователей, что Ветхий Завет единственная священная книга в Библии. В свою секту еретики брали, прежде всего, священников, которые вовлекали членов своих семей, родственников и знакомых.

Губительность ереси состояла в том, что превращение выросшего в православной вере человека в еретика, сохранявшего внешнее благочестие, происходило постепенно и незаметно. Первыми последователями ереси были поп Дионисий и протопоп Алексей, которые вовлекли своих родственников и прихожан. Они подвергали сомнению Евангелие, распространяли «пособия по тайным наукам» или чернокнижию. Видимо, имеются в виду, кабалистические писания. Жидовствующие отрицали Святую Троицу, божественность Иисуса Христа, не верили в его Воскресение, второе пришествие и страшный суд, не признавали Святой Дух. Они учили соблюдать закон Моисея, праздновать субботу и иудейскую Пасху. Жидовствующие глумились над христианскими святынями: крестом, иконами, оскверняли алтари и храмы. Среди них насаждались распутство и гомосексуализм. Ересь была непримиримым и тайным отрицанием основ христианства. Иосиф Волоцкий называл ересь «отступничеством». После того, как ересь укрепилась, Схария и его помощники уехали из Русских земель, а их дело продолжили русские последователи.

В 1480 г. Иван III посетил Новгород. Местные священники встретили его неприветливо и только два главных еретика Дионисий и Алексей излучали доброжелательность, поэтому Иван забрал их в Москву, назначив одного протопопом в Успенский собор, а другого священником в Архангельский. Эти священники начали насаждать ересь в окружении великого князя.

12 декабря 1484 г. в Новгород был назначен новый архиепископ Геннадий, который раскрыл ересь в 1487 г. Масон и историк церкви А.В. Карташев писал: «По всем признакам все дело принципиально было поставлено, как секретный заговор... Целых десять лет удавалось секте сохранить свой конспиративный быт. Из города секта распространилась по новгородской области. Перекочевав в Москву, где еще просуществовала в тайне новых семь лет, пока не была открыта властями... Напрашивается гипотеза, что секретный характер нового еретического сообщества составлял основную черту его конструкции». Члены сообщества как явствует из некоторых деталей, были «связаны клятвой конспирации, те из них кто были арестованы, «симулировали коллективное умопомешательство», чтобы ненароком не выдать сообщников». «Похоже, что структурно «еретическое сообщество» состояло из малых групп, участники которых знали лишь сотоварищей по группе». Как видим, вопросы конспирации в секте были поставлены на высшем уровне.

#### Учение еретиков

Еретики восстали против фундаментальных основ христианского вероучения: они отрицали божественность Спасителя, утверждали, будто Христос был не Богом, а простым человеком, распятым иудеями и истлевшем во гробе, не признавали богоизбранность Девы Марии, отвергали Троицу, не верили в святых чудотворцев, не поклонялись кресту и иконам, признавали только Ветхий Завет. То было в полном смысле слова воинствующее сообщество, члены которого, убедившись в безнаказанности, сбросили маски и пустились в кощунственные надругательства над христианскими святынями. Еретики привязывали кресты к воронам, которые волочили их по помойкам, рубили топорами и жгли иконы, бросали их в грязь, переворачивая «вверх ногами» и мочились на них, на литургии перед престолом в алтаре плясали, оскверняли церкви, хулили монашеское жительство и т.п.

Из истории церкви известно, что отрицание божественной сути Иисуса Христа являлось главной отличительной чертой всех иудеохристиан, начиная с первых - эвионитов, которых сменили павлиане, а затем ариане. После ариан всех противников божественной сути Иисуса стали называть антиринитариями. Это название прошло через толщу веков до наших дней. Связывает всех противников божественности Иисуса то, что подтверждение своим взглядам он находят в Ветхом Завете, поэтому новгородскую ересь Схарии и назвали - «ересь жидовствующих». Кружки и группы еретиков решали две задачи: 1) увеличивать число членов; 2) сеять религиозную

смуту. Их тайная деятельность по подрыву православия часто переходила в открытые выступления.

#### Состав еретиков

Кандидатуры новичков, вовлекаемых в ересь, тщательно отбирались: отвергались бедные и неграмотные, предпочтение отдавалось представителям духовенства, в первую очередь высшего, и людям, близким к государственным структурам. При расследовании были установлены 33 фамилии новгородских еретиков. Список включал 2 протопопов, настоятелей храмов, 11 попов, 10 представителей низшего духовенства, 3 родственников попов, 1 монаха, 1 боярина, 1 подьячего, и только 4 мирских людей. В Москве еретикам удалось привлечь к себе больше знатных людей. Это сообщество насчитывало к 1485 г. 26 человек, из которых установлены имена семерых - посольские дьяки Федор и Иван Волк Курицыны, переписчик книг Иван Черный, угрянин Мартышко, крестовые дьяки Истома и Сверчок, купец Иван Зубов.

По слухам к еретикам примыкал митрополит всея Руси Зосима, который говорил при людях: «А что то царство небесное? А что то воскресение мертвым? Ничего того несть, - умер кто ин, то умер... Нет ... второго пришествия Христова, нет царства небесного святым». «Будучи митрополитом, Зосима вел себя не назидательно. Помимо пьянства, он предавался чревоугодию, а также увлекался мужеложством...». Остается загадкой как такой человек стал митрополитом, несомненно, что свою роль в его избрании или назначении на этот пост сыграла близость к жидовствующим. Многочисленные свидетельства говорят, что Иван III до самой смерти окончательно не определил своего отношения к еретикам и многим из них покровительствовал.

#### Династическая борьба

Величайшим достижением еретиков было вовлечение в свои ряды в 90-е годы великой княгини Елены Волошанки, матери наследника престола Дмитрия, внука Ивана III, сына Ивана Молодого. После ее вовлечения в ересь, на самом верху Московского престола разгорается династическая борьба между двумя наследниками, сыном Софии Палеолог - Василием Ивановичем и сыном Елены – Дмитрием, за которым стояла партия жидовствующих. Так как претенденты на престол были юными, то борьбу за них вели их сторонники во главе с Еленой и Софией. Еще при жизни наследника престола Ивана Молодого вокруг его жены Елены сформировалась партия жидовствующих. После смерти Ивана в 1490 г. Елена хотела возвести на русский престол своего сына Дмитрия – внука Ивана III. На стороне Елены были могущественные вельможи русского царства.

#### Планы заговорщиков

Особое звучание приобрела ересь при установлении международных связей. Жидовствующие из русских земель установили связи с Крымом, Венгрией, Польшей и Литвой. В последнюю ездил для переговоров и бесед с

местными евреями и беглецами из Новгорода и Москвы, Иван Черный, столь приверженный «жидовству», что совершил обрезание. Многочисленные свидетельства говорят, что между еврейскими общинами всегда существовали связи, теперь в них включались и русские, принявшие иудаизм.

Федор и Иван Курицыны входили в ближайший круг придворных Ивана III. Особым доверием у царя Ивана пользовался Федор Курицын, знавший четыре иностранных языка, и неоднократно выезжавший в составе посольств за рубеж по его поручению.

Фроянов И.Я. писал о целях еретиков следующее: «Сторонники Дмитрия-внука, следовательно, являлись вместе с тем и сторонниками неограниченной самодержавной власти. А если учесть их принадлежность к «ереси жидовствующих», завезенной на Русь евреями из Литвы, то напрашивается вывод, который может кому-нибудь показаться весьма неожиданным: у истоков российского самодержавия, помимо русских национальных деятелей, стояли представители мирового еврейства если не непосредственно, то опосредованно через вождей «ереси жидовствующих». Цели, конечно, были разные: в одном случае построение с помощью самодержавия национального государства, а в другом – наднационального, послушного воле космополитических сил».

Подтверждает вывод И.Я. Фроянова рассказ архиепископа Геннадия о том, что в Новгород приезжал крещеный еврей Данила, чтобы проверить, как идут дела у еретиков: «Союз Ивана III с лидерами «ереси жидовствующих» обнадеживал: казалось, что вот-вот на Руси произойдет смена вех. Не исключено, что «жидовин Данила», прикрываясь крещением, появился на Руси со специальным заданием разведать, как идут дела у еретиков, и заодно проинспектировать их работу».

#### Подавление ереси

В 1487 г. пьяные еретики в Новгороде надругались над иконами, и этот случай стал известен архиепископу Геннадию, который приказал провести расследование, от которого в Москву сбежало несколько из них. На просьбы архиепископа Геннадия о борьбе с еретиками ответов не было, так как им покровительствовал сам великий князь Иван III и митрополит Зосима. На соборе 1490 г. еретиков осудили, но они отделались «легким испугом», так как серьезных наказаний не понесли. Только после ухода митрополита Зосимы в 1494 г. в их деле начались подвижки, сдерживаемые Иваном III. Когда царь в 1503 г. отошел от дел и передал их сыну Василию, началось серьезное преследование еретиков. В 1504 г. решением Освященного Собора одни из них были приговорены к сожжению, а другие заточены в монастыри. Елена Волошанка находилась под стражей с апреля 1502 г. до 18 января 1505 года, пока не умерла.

Лев Поляков, исследователь антисемитизма, писал: «Ересь жидовствующих была разбита, но не уничтожена и ушла в подполье». (Поляков Л. История антисемитизма. Эпоха веры. М.: «Мосты культуры».

2008. С. 481). Среди современных историков существует мнение, что ересь жидовствующих взяла реванш в период никоновских реформ церкви, когда была уничтожена та православная церковь, которая дала отпор еретикам, была разрушена народная вера в нее, а половина страны ушла в молчаливую оппозицию нововведениям. Благодаря реформе Никона так легко удалось Петру I сломать многовековые народные традиции, уничтожить патриархат и сделать церковь своей служанкой.

Митрополит Иоанн (Снычев) дал следующую оценку деятельности еретиков: «Можно с уверенностью сказать, что в течение тридцати четырех лет с момента рождения ереси и до ее разгрома в 1504 г. дальнейшая судьба России и само ее существование находились под вопросом. Дело в том, что ересь жидовствующих не была «обычной» ересью. Она больше напоминала идеологию государственного разрушения, заговора, имевшего целью изменить само мироощущение русского народа и формы его общественного бытия». (Фроянов И.Я. Драма русской истории. СПбГУ; М.: Парад, 2007. С. 93). Используемые еретиками методы организационной работы в более поздние времена нашли применение у масонов и иллюминатов. Впечатляет то, что четыре или пять евреев сумели посеять такую смуту, которая стала угрожать основам самого государства. ***Обратим внимание, что используемое в учении еретиков отрицание святости Евангелия и божественности Иисуса Христа, надругательство над христианскими святынями в XVI в. будет широко распространено среди протестантов, особенно, кальвинистов в Нидерландах, а затем пуритан в Англии.***

Через полвека после происшедших событий Иван Грозный, напуганный ими, в 1550 г., отвечая на просьбу польского короля Сигизмунда-Августа II, писал: «Мы не можем разрешить иудеям находиться в нашем государстве, поскольку мы хотим избежать зла, мы хотим, чтобы Бог даровал людям нашей страны жизнь в покое, без каких-либо смут. И ты, брат наш, не пиши нам по поводу жидов». (Фроянов И.Я. Драма русской истории: На путях к опричнине. СПбГУ. М.: Парад, 2007.С. 7-122.)

### **3. Евреи в Нидерландах**

Вернер Зомбарт, исследуя историю евреев, нашел, что не все евреи сразу покинули территорию Испании и Португалии, там остались многочисленные мнимые христиане (марраны), которые покинули эти края только в следующем столетии. Таким образом, переселение евреев в Европу и Османскую империю длилось целых сто лет. «В тех городах и землях, куда переселились евреи, изгнанные из Испании, наблюдается экономический подъем...» - писал Зомбарт. В Голландию испанские евреи прибывали прямо из Испании или из Антверпена. Недолгий расцвет Антверпена, ставшего средоточием мировой торговли, превратившегося в мировую биржу, по времени приходится на период пребывания в нем марранов. Кипучая торговая жизнь в Антверпене привела к тому, что город стал космополитным. Большинство населения составляли приезжие, поэтому никаких национальных притеснений не существовало, а свою религиозную



принадлежность марраны выдавали за католическую. В 1532 и 1549 гг. были изданы постановления, запрещавшие мнимым христианам проживать в Антверпене, однако успеха они не имели, так как установить, кто есть кто, было невозможно. В 1550 г. этот запрет возобновляется... «Тайные израильтяне множились здесь день ото дня». Они принимают деятельное участие в борьбе за свободу Нидерландов, а ход этой борьбы постепенно заставлял их перебираться в северные провинции.

В конце XVI в. экономическое развитие Голландии внезапно ускоряется. Испанские короли безуспешно пытались препятствовать прибытию евреев в Нидерланды, но в результате освободительной войны 1566–1609 гг. было свергнуто господство Испании в Северных Нидерландах и евреям разрешили проживание на территории страны. В 1581 году была принята Утрехтская уния, ставшая «Декларацией о независимости», по которой была гарантирована свобода вероисповедания. Нидерланды стали самой веротерпимой страной Европы и сделались убежищем для евреев из Испании и Португалии. В 1585 г. в Амстердам прибыла большая группа марранов, бежавших из разгромленного испанцами Антверпена. В 1593 г. туда прибывают первые португальские марраны., и скоро к ним прибывает пополнение. В 1598 г. в этом городе открывается первая синагога. «Евреи называют Амстердам своим великим Иерусалимом» (Вернер Зомбарт. Соб. соч. в 3 т. Т 2. Евреи и экономика. СПб. «Владимир Даль». 2005 С. 130-141, 442-445.) Многие марраны, переселившиеся в Голландию хотели вернуться в иудаизм, поэтому в 1593 г. в Амстердаме была образована тайная иудейская община, которая стала центром притяжения марранов из Южных провинций и других стран Европы. Большинство прибывших евреев-сефардов было богато, поэтому в их приезде было заинтересовано правительство Вильгельма Оранского и местные купцы.

В 1603-1605 годах под давлением еврейских толстосумов происходит легализация иудаизма. В ряде городов с согласия властей создаются легальные иудейские общины. Они открывают синагоги, создают свои кладбища, печатают книги на своем языке. Евреи были уравнены в имущественных правах с остальными гражданами. Препоны между евреями и христианами ставил только Талмуд, запрещавший смешанные браки, предписывающий обращаться только в еврейский суд.

Благодаря сефардам, Амстердам в XVII в. превратился в один из центров мировой торговли. Особый размах получила торговля со странами Средиземноморья и с Южной Америкой. Евреи приняли активное участие в создании Вест-Индской (Голландской) компании в 1621 году, в которой они занимали важные посты и к концу XVII в. им принадлежала четверть всех акций этой компании. Они были самыми активными участниками налаживания работорговли, а затем торговли опиумом. Сефарды непосредственно участвовали в создании сахарной, шелковой, табачной промышленности, производстве шоколада, Амстердам стал центром обработки алмазов, огранка бриллиантов стала исключительно еврейским

делом. Со второй половины XVII в. появились крупные банкиры-евреи, дававшие ссуды правителям Нидерландов. В это же время открылись два иудейских религиозных училища, готовивших раввинов для сефардских общин. Амстердам стал центром еврейского книгопечатания. После начала деятельности Саббатая Цви в Нидерландах появилось много его последователей.

После 1620 г. в Нидерланды устремляются от преследований беглецы-ашкеназы из Германии и Речи Посполитой. Они отличались от сефардов по языку, образованию и имущественному положению. Поначалу они селились в сельской местности и занимались корабельничеством, торговали скотом, служили прислугой у сефардов. Первая ашкеназская община была создана в Амстердаме в 1635 г., а в 1672 г. открыта синагога.

Между ашкеназами и сефардами существовало социальное и, видимо, расовое разделение. Сефарды, гордившиеся своим знатным происхождением, могли вести его от саддукеев – храмовой аристократии, спасшейся бегством от уничтожения фарисеями во время Иудейской войны 66-70 гг. «В больших синагогах Амстердама и Лондона немецкие евреи должны были размещаться на специальных скамьях, отделенных барьерами. В Венеции португальские евреи изгнали из своего квартала, «старого гетто», немецких и левантийских евреев» - писал Лев Поляков. В Венеции и других городах существовали отдельные синагоги сефардов и ашкеназов.

#### **4. Евреи в Англии**

Вернер Зомбарт в своем исследовании «Евреи и экономика» посвятил отношениям евреев с пуританами параграф VII, который назвал «Иудаизм и пуритане». Он писал: «Все знают о том, какие тесные связи возникли между иудейством и некоторыми христианскими сектами во время Реформации, все знают о моде на изучение еврейского языка и культуры. Хорошо известно и о том, что в XVII в. в Англии пред евреями почти преклонялись, особенно пуритане... Религиозные убеждения таких известных деятелей, как Оливер Кромвель, были целиком укоренены в Ветхом Завете: известно, что Кромвель мечтал о том, чтобы примирить Ветхий Завет с Новым, мечтал об установлении тесных внутренних связей между еврейским богоизбранным народом и английской пуританской духовной общиной... Вся общественная жизнь и церковные проповеди были прямо-таки проникнуты еврейской тональностью... Левеллеры, называвшие себя «иудеями», требовали, чтобы Тора на законодательном уровне была объявлена нормой жизни английского общества, а офицеры Кромвеля предложили сформировать ему государственный совет из семидесяти членов по числу участников синагоги... В 1649 г. в парламент вносится законопроект, предусматривающий перенос воскресенья на субботу... В ту эпоху христианское духовенство и миряне основательно изучали не только Ветхий Завет, но и раввинскую литературу... Нигде, кроме кальвинизма, я не обнаружил такого сходства с иудейством как в вере, так и в образе жизни...

Пуританский проповедник Натанаэль Холм (Гомезий) ничего так страстно не желал, как исполнения некоторых пророческих библейских стихов, по которым он мог бы стать рабом Израиля и коленопреклоненно служить ему. Вся общественная жизнь и церковные проповеди были прямо-таки проникнуты еврейской тональностью... «Иудейский лев», - такая надпись была начертана на знаменах победоносных пуритан». В 1608 г. была издана книжка «Кальвинистское еврейское зеркало» в ней было написано: «Нигде, кроме кальвинизма, я не обнаруживал такого сходства с иудейством как в вере, так и в образе жизни». Автор книжки перечисляет признаки сходства, Он утверждает, что евреям и кальвинистам одинаково ненавистно имя Мария, что кальвинисты как и евреи расползаются по всем землям, чтобы обманывать народ». «Евреи проживали в Англии во все века, но в XVI столетии их стало особенно много». В. Зомбарт считал: «Пуританство – это иудаизм.» (Вернер Зомбарт. Соб. соч. в 3 т. Т 2. Евреи и экономика. СПб. «Владимир Даль». 2005 С. 442-445.)

#### Америка

Вернер Зомбарт написал о характере американского государства следующее: «Если, в какой-то мере можно сказать, что своим существованием Соединенные Штаты обязаны евреям, то с тем же правом можно заявить, что только благодаря им Соединенные Штаты являются таковыми, каковыми являются, то есть американскими, так как то, что мы называем американским духом, в немалой степени представляет собой не что иное, как концентрированный еврейский дух.» (Вернер Зомбарт. Соб. соч. в 3 т. Т 2. Евреи и экономика. СПб. «Владимир Даль». 2005. С. 162.)

#### **5. Поругание святынь**

Поругание христианских святынь является отличительной чертой протестантских выступлений против церкви, начиная от России до Англии. Поругание велось не стихийно, в нем прослеживается главная цель – стереть различия между иудаизмом и христианством. Поругание христианских святынь – имеет древнюю историю, начавшуюся во время гонений на христиан в первые века. Еще Евсевий Кесарийский писал, что наибольшее усердие во время гонений на христиан проявляли иудеи. Историк еврейства С.М. Дубнов упоминал, что во время правления Юлиана Отступника «евреи, ободренные покровительством Юлиана, разрушили много церквей в Палестине» (Дубнов С.М. История еврейского народа на Востоке. М. – Иерусалим. Мосты культуры. 2006. С. 167.) Кроме того, церкви были разрушены в Дамаске, Александрии и других местах. Особую роль в истории христианства сыграла ересь «арианства», которая так много заимствовала от иудаизма, что даже их церкви были похожи на синагоги. Следовательно, в них не было икон, крестов и других украшений подобно христианским храмам. Арианство просуществовало до конца VI в.

В средние века в ересьх павликан, богомилов и катаров причудливым образом сочеталось отрицание святости Ветхого Завета и бога Иеговы с отрицанием христианских таинств и символов. Они отрицали само

духовенство, крест, иконы, другие символы, а церковь называли «синагогой сатаны». Ересь катаров распространилась в провинциях Лангедок и Арагон, подверженных большому влиянию евреев. Катары, как и евреи, отрицали божественность Иисуса Христа. Во время подавления ереси, евреев преследовали наравне с катарами.

Массированное наступление на христианские святыни произошло в VIII-IX вв. в Византии, когда по инициативе императора Льва Исавра была начато очищение христианских храмов от икон. Иконы выбрасывали из храмов, жгли, кололи топорами. Вместе с иконами преследованиям подверглись и монахи, которых изгоняли из монастырей, а упорствующих заключали в темницы и казнили. После ереси жидовствующих в России поругание христианских святынь распространилось вместе с реформацией по всей Европе.

### Генрих VIII

Генрих VIII, начавший борьбу с римским папой, поступает по примеру старинных еретиков. Все католические храмы и монастыри, которые оказались верны папе, а таковых оказалось больше половины, он приказал закрыть, священников и монахов подвергнуть гонениям. Земли монастырей были переданы во владение короля или его приближенных.

### Лютеране

Мартин Лютер потребовал преобразования католических ритуалов и духовенства. Он заменил мессы на проповеди, убрал из храмов иконы и украшения, отменил монашеские обеты и сам женился на бывшей монахини. Наиболее радикальная часть его последователей, не удержалась от погромов католических храмов. Церкви были лишены земель и имущества, неиспользуемого в богослужении. Монастыри и монашеские ордена были распущены, а их земли и имущество изъяты.

### Анабаптисты

Наиболее радикальной частью протестантов были анабаптисты, представлявшие беднейшие слои населения, которые хотели добиться равенства и благоденствия здесь и сейчас. Они рьяно разрушали католические храмы и грабили их, разбивали алтари и иконы. В Мюнстере была сожжена муниципальная библиотека. Под руководством Иоганна Лейденского (Бокельзона) они начали создавать государство по примеру ветхозаветных патриархов, названное «Новым Иерусалимом», в котором он был царем, а жители стали называть себя «израильтянами». Анабаптисты объявили Мюнстер «избранным» Богом городам, который должен стать оплотом тысячелетнего царства Христова. Ожидание этого царства сочеталось со свирепым террором, по примеру ветхозаветных правителей, который обрушился на всех нарушителей установленных правил. При этом была введена общность жен, а сам царь имел в гареме восемнадцать женщин.

### Кальвин

Кальвин не только отменил католическую мессу, церковные праздники, удалил из храмов иконы, статуи, мощи святых, музыку, он

приблизил христианство по своему содержанию к иудаизму, а облик церкви к синагоге. Даже отношение религии и государства он построил по ветхозаветному образцу, когда в руках царей соединялась религиозная и светская власть. По образцу древней Иудеи, он построил в Женеве теократическое общество и республику, которая управлялась священниками.

Самым большим ударом, который Кальвин нанес по христианской церкви и учению Иисуса Христа, была его учение о предопределении, согласно которому Иисус был казнен не за всех людей, а лишь за избранных. Тем самым Кальвин отверг основной догмат христианства – веру в искупление всех людей. Он отверг слова апостола Павла: «Явилась благодать божия, спасительная для всех человеков» (Тит. 2:11). Кальвин возвращал христиан к Ветхому Завету, делившему людей на «избранных» и отверженных.

### Нидерланды

В Нидерландах война за освобождение от Испании, которая была названа революцией, началась с массового погрома католических храмов в 1566 г. За несколько месяцев было разгромлено 5500 церквей. Происходило не только поругание святынь, но и полное уничтожение храмов, которые грабили, разрушали и жгли. Герцог Альба был прислан для того, чтобы остановить этот вакханалию. Голландцы, считавшие себя избранным народом, новым Израилем, выплеснули свою ненависть к католицизму, громя церкви и уничтожая святыни.

### Гугеноты

События 1566 г. в Нидерландах вдохновили французских гугенотов на выступления против католиков. В 1567 г. в ночь на святого Михаила гугеноты города Нима вырезали всех католических священников, а тела сбросили в колодец. Число жертв составило 80-90 человек. В этом же году гугеноты пытались захватить короля Карла IX, поэтому Варфоломеевская ночь 1572 г. была всего лишь ответом на длившиеся несколько лет бесчинства гугенотов, которые громили храмы, уничтожали статуи Девы Марии и другие святыни. В результате во Франции вспыхнули религиозные войны, продолжавшиеся до 1576 г. Лев Поляков писал: «В конце XIX в. Эдуард Дрюмон называл французских протестантов «полуевреями» (Поляков Л. История антисемитизма. Эпоха веры. М.: «Мосты культуры». 2008. С. 399.)

Поругание храмов и святынь, совершенное протестантами, ставит вопрос, почему это происходило? Согласно христианским догматам Бог является единством трех ипостасей – Отца, Сына и Духа Святого, поэтому христианские храмы, построенные в честь Бога, были предназначены для всех трех ипостасей в равной степени. Когда протестанты, считавшие себя христианами, громили церкви, они выступали против собственного Бога, независимо от того как они относились к римскому папе. Такие действия протестантов, осуществлявших древние предписания Талмуда о необходимости поругания христианских святынь, заставляют предположить,

что их руками осуществлялась многовековая мечта иудеев об отмщении христианству. Их преданность Ветхому Завету и желание очистить церкви от христианской символики наводит на мысль, что они хотели сделать их похожими на синагоги, в которых нет ни крестов, ни икон или других символов. Во всех случаях в погромах храмов принимали участие иудеи, как правило, тайные, принявшие христианство. Таким образом, эти люди, благодаря вере населения в святость Ветхого Завета, направляли их агрессию против самого христианства, путем уничтожения символики, отличавшей его от иудаизма. Соединение в первые века христианства двух противоположных по этическому содержанию книг - Ветхого Завета и Евангелия в священную книгу Библию выстрелило через полторы тысячи лет, обеспечив торжество Ветхого Завета над учением Спасителя. Не случайно в современной Европе больше всего атеистов в протестантских странах. Эти страны идут впереди всех в деле уничтожения морали и нравственных основ человечества, насаждая языческие нравы, несущие растление и гибель людей.

Реформация привела к утверждению ветхозаветной мифологии в сознании миллионов людей.